

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

A szociáldemokrata Kabók Lajos arcátlan cinizmussal profanizálta a magyar Hiszekegyet

Megkezdték a polgári iskolákról szóló javaslat tárgyalását - Pesthy Pál benyújtotta az ingójelzálógról szóló törvényjavaslatot

Budapest, március 8. A képviselőház mai ülésén Kánoki-Bedő Sándor előadó betérjesztette a bizottsági jelentést a biztosítási törvényjavaslatról. Azután a Ház harmadszori olvasásában is elfogadta az adócsökkentésekről és a honvédelmi-miniszterium alá tartozó nyugdíjasok ellátásáról szóló törvényjavaslatot. Majd áttértek a trianoni békeszerződéssel kapcsolatos egyes katonai rendelkezések kiegészítéséről szóló javaslat folytatólagos tárgyalására.

Gróf Csáky Károly honvédelmi-miniszter kijelentette, hogy a javaslat jelentősége abban áll, hogy katonai kérdésekben első ízben

sikerült a nagyhatalmakkal a mi meggyőződésünk helyességét elfogadtatni.

A páncélautók az állami rend fenntartását kívánják biztosítani.

A Ház ezután úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta a javaslatot.

Áttérve a polgári iskolákról szóló javaslat tárgyalására, Maday Gyula előadó kiemelte, hogy az iskola a polgári társadalom iskolája lesz és a törvényjavaslat megfogalmazza, körülhatárolja a polgári iskolák rendeltetését. Kéri a javaslatnak általánosságban és részleteiben való elfogadását.

Kéthly Anna a javaslatot nem fogadja el. Utána Kocsán Károly szólalt fel, aki a magyar Hiszekegy elmondásával kezdte meg beszédét. Miután ezt elmondta, Kabók Lajos közbeszólt: Hiszek az erőszakos választásokban.

Kabók e közbeszólására

elemi erővel tört ki a felháborodás

a jobboldalon, a középben s a baloldalon és ingerült felkiáltások özönével árasztották el a szociáldemokratapártot.

A zaj eltűnével folytatta Kocsán beszédét. Hosszasan foglalkozott a polgári iskolai típusnak kialakulásával. Az erre vonatkozó régi Eötvös féle törvénnyel foglalkozva rámutatott azokra az indokokra, amelyek miatt a törvény nem érte el célját. A hiba az volt, hogy nem gondoskodtak a végrehajtás pénzügyi megoldásáról. Az új törvényjavaslat szerencsés kézzel oldja meg ezt a kérdést is.

az iskolaépítési alap létesítésével.

A nyolc évfolyamu polgári iskolával kapcsolatos óhajtaéhoz maga is csatlakozik olyanformán, hogy

ahol négy iskolából álló gazdasági-vagy ipari felépítésre van szükség, ott a helyi kívánságnak megfelelő szakiránnyal építse ki a kultuszminiszter a felsőbb négy osztályt. Részletesen foglalkozott a polgári iskolai tanárság sérelmeivel és ismertetette azokat a kívánságokat, amelyeket a javaslat tárgyalása kapcsán a polgári iskolai tanárok kifejezésre juttattak. Eszerint

kérte a rangsor méltányosabb megoldását.

A törvényjavaslatot elfogadja s egyben tolmácsolja a miniszternek a polgári iskolai tanárság üdvözlését a javaslat vitája alkalmából. (Taps és helyeslés a jobboldalon, közepén és jobbközepén.)

Ezután Petrováczy Gyula szólalt fel. Örömmel üdvözölte a javaslatot, amely a szélesebb néprétegek kulturális előrehaladását biztosítja. Nem érti, miért ellenzi ezt a javaslatot a szociáldemokratapárt, amikor azt a legnagyobb örömmel kellene fogadnia. Ezután részletesen foglalkozott Kéthly Anna bíráló megjegyzéseivel. A polgári iskola valóban a munkásrétegek érdekeit szolgálja. A javaslat egyéb indokolásában csak a polgári iskola vidéki jelentőségével foglalkozik, ezzel szemben rámutatott arra, hogy annak a városok lakossága szempontjából is

rendkívül fontos szerepe van.

Leglényegesebb indok, amelyet ezzel az iskolával szemben felhoznak, hogy nehéz belőle más iskolába átlépni, de ezen a nehézségen valóban tehetséges tanulók számára bizonyára segíteni fog a kultuszminiszter. A tanórák heti óraszámát 22-ről megelőbb 20-ra kell leszállítani. Hangsúlyozta, hogy a felekezeti iskola híve és mindig szembe fog szállni a felekezeti iskola ellenségeivel. A javaslatot elfogadja.

Szabó Sándor hangsúlyozta, hogy a polgári iskolánál

gondot kell fordítani a testnevelési ügyre és az egészségügyre is.

A javaslatot elfogadja. Pesthy Pál igazságügyminiszter ezután

benyújtotta az ingójelzálógról szóló törvényjavaslatot és a büntetőnovellát

Mivel több szónok nem volt, a vitát bezárták és a Ház elhatározta, hogy a javaslat tárgyalását holnap délelőtt 10 órakor folytatja.

Az ülés két órákor végződött.

Óriási pusztítást okozott a japáni földrengés

Osaka városában több mint száz ember életét vesztette - Egy középjapáni város hír szerint az utolsó házig leégett

Budapest, március 8. A Dél-Japánban hétfőn történt hatalmas földrengés pusztításairól csak most lehet valamelyes képet alkotni. A földrengés nemcsak anyagiakban, de emberéletben is óriási károkat okozott. A legutóbbi jelentések arról számolnak be, hogy Osaka közelében egy fonó- és szövőgyár beomlott tetőzete rengeteg munkást temetett maga alá s kilenc embernek már csak a holttestét találták meg, míg a többiek állapota életveszélyes. Az Osaka közelében fekvő Mingoryában még nagyobb a pusztulás. Itt a házak tömegei omlottak össze s

a halottak száma rendkívül nagy.

Kobe kikötőjében éppen abban a pillanatban, amikor az első földlökés történt, befutott egy társasutazás résztvevőit szállító hajó. A földlökés következtében a hajóhid beszakadt s a társaság tagjai csaknem mindnyájan a tengerbe zuhantak. Legtöbb a halálát lelte.

A legnagyobb pusztulás mindenestre Osakában volt. Itt

több mint száz ember életét vesztette,

közöttük igen sok külföldi. Ugyan-

csak Osakában összedőltek egy zsúfolásig telt mozgószínház és az emberek nagy tömegét maga alá temelte. Ugyanekkor a városban hatalmas tűz is keletkezett, amely mintegy negyven épületet elpusztított.

Középjapánban szintén több helyen volt földrengés, amely nagy pusztításokat okozott. Még mindig nem erősített hírek szerint Koroi városa, amelynek 30.000 lakosa van, a földrengés alatt kigyulladt és

az utolsó házig leégett.

A város — amint a hírek mondják — még mindig valóságos pokolhoz hasonlít.

A földrengés áldozatainak száma ötezer

Tokio, március 8. A telefon és távíróüzem zavarai folytán lassan érkező hírekben úgy tűnik ki, hogy az áldozatok száma 5 ezer. Ezzel szemben a belügyminiszterium azt jelenti, hogy eddig csak 67 sebesültől és 40 halottól van tudomása.

A Tango tartománybeli földrengés összes áldozatainak számát ezernél többre becsülik. Repülőgépről végzett megfigyelések szerint Mineyama város kétharmadát a tűz elhamvasztotta.

A középiskolai tanárok, tanítók illetményügye a képviselőház pénzügyi bizottsága előtt

A bizottság részleteiben is tárgyalja a kultuszárca költségvetését

Budapest, március 8. A képviselőház pénzügyi bizottságának mai ülésén részletesen tárgyalták a kultuszárca költségvetését.

A címmel Hegedűs Kálmán kérdést intézett a miniszterhez tervbevetett római útjának céljairól.

Kiebsberg kultuszminiszter ismertette a Collegium Hungaricumok jelentőségét, amelyek

külföldön a magyar tudományosság és a kultúra reprezentatív szervei,

ugyszólván magyar kulturális szövetségek, másrészt azonban arra is szolgálnak, hogy internátusai legyenek külföldön tartózkodó magyar tudósoknak, művészeknek és egyetemi hallgatóknak. Egy intézmény létesítésére gondol Rómában, ahová festőket, építészeket, művészeket kell küldetünk.

Ezután Czettel Jenő a felekezeti alkalmazottak, kántorok és egyéb egyházi tisztviselők illetményeit teszi szóvá. — Kiebsberg nem zárkózik el olyan elvi rendezés elől, amely csak rendet visz ebbe a kérdésbe,

anélkül, hogy az államkincstárra további terheket róna.

Hegedűs Kálmán vázolta ezután a középiskolai tanárság helyzetét és orvoslást kér.

Kiebsberg miniszter kijelentette, hogyha a középiskolai tanárok fizetés dolgában lemaradnak, annak részben ok maguk az okai, mert a Károlyi-féle fizetésrendezés alkalmával olyan követeléssel léptek fel, amelyeket még a Károlyi-kor any sem tudott teljesíteni. A mennyiben a kötelesegteljesítés momentuma kapcsolatba hozatnék a fizetésemeléssel, az illetővel szemben rögtön feyelemileg lép fel. Viszont nem lehetne követelni azt sem, hogy szegény sorsból származó emberek

havi 116 pengővel tengődjenek 5-6 éven át,

mert ezzel reorganizálták a magyar középiskolát. A takarékosági bizottságban komoly hibák történtek, melyekért nem hajlandó a felelősséget viselni.

Kállay Tibor kérde, milyen igények állnak fenn az állami alkal-

mazottak különböző kategóriában. Klebersberg meglepéssel állapítja meg, hogy a népiszkolai tanítóknál úgy a fizetés, mint a státuszviszonyok tekintetében aránylag legértékesebb a helyzet.

Igazságtalanságot lát a polgári iskolai tanári kárnál, amely igényeit dicséretreméltó mérséklettel képviseli.

Hegedüs Kálmán ismételtén kérte, hogy az elemi iskolai tanítók sorsán javítsanak. Vargha Gábor szerint a falvak még mindig ott tartanak a kultúra tekintetében, ahol évtizedekkel ezelőtt. Kérte, hogy az igazán

szegény községektől az új iskolák építésénél ne kívánjanak kötelezettséget

Klebersberg megnyugtatta a felzárkózókat.

Temesváry Imre a vidéki színészek érdekében kéri a minisztert, hogy legalább a jövő évi költségvetésben e célra nagyobb összeget vegyen fel.

A miniszter maga is kevesli az összeget, mert a vidéki magyar színészek helyzete katasztrófális. A kérdéssel okvetlenül foglalkozni kíván a jövő költségvetés problémáinál és amit lehet elkövet.

A bizottság részleteiben is letárgyalta a kultusztervezet költségvetését és áttért a kereskedelmi tervek költségvetésére.

Görgey István előadó foglalkozott a fontos gazdasági kérdésekkel és többtermeléssel, majd pedig a szénkérdéssel. Sajnálja, hogy az agrártársadalom abban látja bajainak orvoslását, hogy igyekeznek más lehetőségeiben megátadni a termelés terén. A kormánynak gondoskodni kell arról, hogy a termelési ágban meglegyen a termelési lehetőség.

Igen fontos az olcsó vasuti tarifa.

Felveli azt az eszmét, hogy amikor kereskedelmi szerződési hálózatakat kiépítjük, ne léptessük-e életbe törvényhozásilag az ugynevezett minimális tarifát. A magyar vasuti tarifa aránylag 20 százalékkal olcsóbb a háború előttié, s a külföldiek kivétel nélkül drágábbak, mégis

feltétlenül további mersékléseket kell tenni.

Azután rátért a kereskedelmi tervek és az állami üzemek költségvetésének ismertetésére.

Az előadó felszólalásával az ülés véget ért. A legközelebbi ülést holnap délutánra tűzték ki.

A népszövetségi tanács is egyhanguan felszabadította a beruházásokra szánt 50 millió aranykoronát

Genf, március 8. A népszövetségi tanács ma délelőtt Stresemann elnöklésével nyilvános ülést tartott, amelyen Walkó Lajos magyar külügyminiszter rövid felszólalása után a tanács

egyhangulag elfogadta

a pénzügyi bizottság következő javaslatát:

A pénzügyi bizottság megvizsgálta a magyar kormány emlékiratát, amely azt a javaslatot tartalmazza, hogy a nemzetek szövetségének tanácsa adjon felhatalmazást 50 millió aranykoronának felhasználására a kölcsön maradványából. Ezt az összeget az 1927—28 évi költségvetési évben különböző beruházásokra használnák fel, ahhoz a programhoz képest, amelyet a ma

gyar kormány emlékirata tartalmaz. A bizottság meghallgatta a javaslattal kapcsolatban báró Korányi Frigyes parisi magyar követ és Bud János pénzügyminiszter előterjesztését, meghallgatta továbbá Royel Tiler, a nemzetek szövetségének budapesti képviselőjét, aki kijelentette, hogy egyetért a magyar kormány javaslatával. A bizottság azt ajánlja a tanácsnak, hogy

járuljon hozzá a javaslatához.

Ami az alapok felszabadítását és a kiadások ellenőrzését illeti, erre nézve természetesen ugyanazok a feltételek maradnak fenn, mint amelyek az 1926. év VII. hó 1. e óta az előző felszabadítások alkalmával voltak érvényben

A miniszterelnök és a népjóléti miniszter ma fogadják Debrecen kereskedőtársadalmának küldöttségét

Akció a [debreceni Kereskedelmi Betegségélyző autonómiájának megvédésére

(A Hajdúföld tudósítóját l.) Mint ismeretes, a közelmúlt napokban terjesztette be Vass József népjóléti miniszter a betegségi és baleseti biztosításról szóló törvényjavaslatot, melyszerint a vidék legrégebbi betegségegyelője, a debreceni Kereskedelmi Betegségélyző megszűnnék önálló enni, illetve tagjaival együtt

beolvadna a kerületi munkásbiztosító pénztarba.

Érthető, hogy a kereskedelmi betegségegyelőhöz őszintén ragaszkodó debreceni kereskedők körében nagy megdöbbenést okozott a javaslat, mert hiszen magától érthető, hogy a betegségegyelő megszűntetése Debrecen kereskedővilágára nagy sérelem volna. A sérelem megakadályozására erőteljes tevékenység indult, a tiltakozás alá rohamosan gyűltek az aláírások, s az érdekképviseletek

ülést tartottak, melyen a miniszterekhez fölterjesztendő memorandum elkészítésével a betegségegyezés ügyének alapos ismerőjét: Nagy József tanárt bízták meg, s elhatározták a további teendők sorrendjét. Vitéz dr. Dávid Géza s Nagy József tárgyalást folytattak a betegségegyelő érdekében dr. Hadházy Zsigmond főispánnal is, s elhatározták, hogy

küldöttség megy Bethlen miniszterelnökhöz és a népjóléti miniszterhez.

A küldöttséget a miniszterelnök ma szerdán fogadja.

Debrecen kereskedőtársadalmi bizalommal tekint a küldöttség által elérendő eredmények elé s reméli, hogy sikerülni fog megvédeni a debreceni Kereskedelmi Betegségélyző autonómiáját.

Rövidesen megszűnik Magyarország katonai ellenőrzése

A honvédelmi miniszter nyilatkozata

Budapest, március 8. Az antant katonai ellenőrző bizottság működése Magyarországon a közeljövőben minden valószínűség szerint megszűnik és az antant hozzájárulásával Magyarországon is a Népszövetség veszi át a katonai ellenőrzést, ahogyan ez Németország esetében is történt. Munkatársunk ezzel kapcsolatban kérdést intézett Csáky Károly gróf honvédelmi miniszterhez, aki a következőképpen

nyilatkozott:

— Csak annyit mondhatok, amennyit a külügyminiszter ur már kijelentett. Van rá reményünk, hogy legközelebb

megszűnik a katonai ellenőrző bizottság működése Magyarországon.

Ez az ügy most a nagykövetség tanácsa előtt fekszik. Felelősségem tudatában egyelőre ezt jelenthetem ki az ügy mai állásáról.

Hoffer András és Wallisch Oszkár előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

(A Hajdúföld tudósítóját l.) A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ma, szerdán délután 5 óra 6 óráig a Kollégium dísztermében

Hoffer András

egyetemi magántanár tart előadást „A földalatti erők”ről, vetített képekkel. Hoffer tanár minapi előadását is igen meleg rokonszenvvel fogadta a közönség és így a mai előadása is mind a tárgy rendkívül érdekes volta, mind az előadó kellemes előadómódora révén vonzó lesz.

Utána 6 órakor

Wallisch Oszkár

tanár, egyetemi olasz lektor tartja

első előadását Firenzéről és művészetéről. Előadását vetített képekkel fogja illusztrálni és bemutatja a debreceni cserkészek firenzei utazása alkalmával készült felvételeket is. Előadó a múlt év folyamán több hónapot töltött Olaszországban, amellyel évek óta foglalkozik az olasz irodalommal és kultúrával és így előadása alapos tanulmányokra és az életből vett tapasztalatokra támaszkodik. Wallisch felhasználja mindazokat az élményeket, amelyeket egy cserkészkirándulás nyújtott és a kiránduló cserkészek fogékony lelkének impresszióit egységes színes képpé építi ki.

A Petőfi Társaság tisztújító közgyűlése

Debrecenben is jubiláris ülést tart a Társaság

Budapest március 8. A Petőfi Társaság kedden délután a Magyar Tudományos Akadémián tartotta meg tisztújító közgyűlését Pekár Gyula elnöklésével. A Társaság

tisztikara a régi maradt,

csak még egy titkárral bővült. A tisztikar: Elnök Pekár Gyula, al elnökök Ferenczy Zoltán és Császár Elemér, főtitkár Lampérth Géza. A rendes tagsági helyek ez évben nem kerültek betöltésre, hanem tb. tagul egyhangulag megválasztották József Ferenc királyi herceget, külső tagul pedig a hollandi alkonzult, Vrodo Jánost.

Következett a Petőfi Társaság **három nagydíjának odaítélése.**

A Petőfi nagy díjra Lampérth Géza jelölte ki. A második Jókai nagy díjra egyhangulag Lőrinczy Györgyöt ajánlották, a harmadik tőzsde nagy díjra pedig Vojnovich Gézát. Mindhárom javaslatot elfogadták.

A közgyűlés megállapította a **március 13-án tartandó ünnepi ülésnek**

programját. Az ülés után a Ritz szállóban ünnepi lakoma lesz, amelyen ezuttal a Petőfi-szerleget Jakab Ödön emeli és néhai Endrődy Sándor emlékeztetere mond ünnepi beszédet.

Pekár Gyula elnök jelentést tett a legközelebbi vidéki jubiláris ülésekről, amelyek sorrendben: Győr, Debrecen és Sopron

A Csapó-utcai reformátusok jótékony munkássága

(A Hajdúföld tudósítóját l.) A Csapó-utcán és ennek környékén lakó református hívek körében már hosszabb idő óta lelkes hitbuzgalmi munka folyik és sűrűn tartották a bibliórakat. Ez a bibliaköri munka most annyira megerősödött, hogy a cselekvő szeretet útjára lépett. A bibliá-órák mellett ugyanis

varró-órákat létesítettek.

Minden csütörtökön délután öt és hét óra között tartják a varró-órákat, melyek kettős célt szolgálnak. Egyrészt a szegényebb lányok meg-

tanulják a finomabb varrást, miáltal kenyérkeresethez juthatnak; másrészt a szegény gyermekeknek varrnak ruhákat, miáltal a jótékonyt is szolgálják.

Ismét halálos vasutikarambol Romániában

Bukarest, március 8. A Buzeuból jövő vonat Crivina pályaudvaron összeütközött egy tehervonattal, úgy, hogy a sűrű köd miatt lehetetlen volt a jelzés megkülönböztetése. Több kocsi tönkrement. Az összeütközésnél

5 halott és számos sebesült van.

Aruban a kár jelentékeny.

Szoboszlói gyógyforrásvizet

háshoz szállít Polgár J. fuvarosai vállalat. Megrendelhető Bika-sőr csarnok, Pintér ékszerész (Tiszaapalota) és 14—49. telefonon.

Faluszövetség alakult a Bodán

Szomorú adatok a bodai szegény lakosság helyzetéről — Ahol szenzáció a hus — Tervek a bodai villamosról

(A Hajdúföld tudósítójától.) A zelemeri csonkatoronynál köhögve áll meg a kis vicinális, azután a homokos erdei uton megindul a kocsi, meg a beszélgetés. A vonatról folyik a szó. Mert, hogy villamosítani fogják, ha ugyan igaz, amit azok a huncut újságírók összefirkálnak.

Itt a Zelemér környékén, a bodai szőlőbirtokosok nagyon örülnek ennek a tervnek. Csak a nyaka véres a dolognak, mert ha lesz, mégse olyan lesz a villamos, amilyennek ők szeretnék. Itt a Bodán kellene keresztülmenni annak, — mondják, — hiszen békében is úgy tervezték, hogy itt vezetik keresztül a villamost. Most meg kitűnően meglehetne csinálni, mert a pallagi vonal csak négy kilométerre van a Bodától. Így a villamost a Józsa érintésével, a Bodán és a Bösörfőny mellett lévő szőlőskerteken lehetne keresztülvezetni. Mindezek rendkívül lakott helyek, tehát az utazóközönység nyáron biztosítva volna. A Bodán egy kitűnő, jó levegőjű, olcsó nyaralótelep keletkezne, amelyet különösen a tisztviselők használhatnának kitűnően. Végül megmaradna az államvasut vonala, melyet a nársiak és miskolciak kivánsága szerint nem kellene elektrifikálni, hanem kijelhetne építeni egészen Miskolcig.

Mire a plénum ismertetése véget ér, már bent is vagyunk a bodai iskolánál, amely körül egy csomó gyerek, fiatal legény, öreg ember gyülekezik. Délután három órára nagy esemény készül itt.

Megalakul a Faluszövetség bodai fiókja

Budapestről Szekeres László dr a Faluszövetség pártatlan agitátusa, lelkes főtájtára, a „Magyarország” országosan ismert nevű munkatársa érkezett le az alakulásra. A főtájtár tizenöt éve járja már az országot, magyar falut, végig utazott öt hat külföldi országot, — de mint az ebédnél beszélgetés közben kiderült, — sehol se talált még olyan dób benetesen szomorú állapotokat, olyan keserű, feneketlen magyar nyomort, mint itt a leggazdagabb hajdúvárosok tőszomszédjában, ebben a községgé fejlődő szőlőskertben: a Bodán.

Szabó Károly tanító, ez a lelkes, törhetetlen kitartású magyar ember, buzgó segítő társával, Laczkó Béla erdőmérnökkel és Szabó Ferencel sokat tudnának beszélni az itteni viszonyokról.

Magában a Bodában mintegy 500, a környéken pedig körülbelül 1000 lélek él.

Valamennyien nyomorult földhözragadt emberek. Talán azt se lehetne megmondani, hogy miből élnek. Nyáron egy kis szőlőmunka akad ugyan, de sokan nem jutnak hozzá ehhez sem. Télen kosárfonással, seprű-készítéssel keresik a kenyerüket. Nyolc tíz gyermekes családapák. Vagyona, földje nincs egyetlen egynek sem. Legfeljebb két-háromszáz négyzetméter termékeny földcske. Hust egy évben egyszer ha látnak, mert aki egy malacot feltud nevelni, az már gazdag embernek számít. Annak már ingei vannak. Most, hogy odakint hus fő a szolgafán, a bográcsokban, bizony számos nézője akad a nevezetes eseménynek. Ki tudja, mikor láttak ilyesmit.

A lakásvizonyok egyenesen borzalmasak. Egy picike oduba zsufolódik össze a család, néha hat-

nyolc gyerekkel. Mivel ruha nincs, egész télen ki sem mozdulnak a szabadba. Az ablakot nem nyitják ki, mert drága a fűtőanyag. Mind ehez jön még a példátlanul sovány táplálkozás. Ilyen állapotok mellett aztán nem lehet csodálkozni rajta, ha

a lakosság elcsenevészedik, a gyerekek vízfejűek, angol-kórosok, a felnőtteket a tuberkulózis tizedeli.

Ebbe a sötét Szaharába jött el most kultúrát teremteni a Faluszövetség. A megalakítása érdekében rengeteget fáradozott Szabó Károly tanító, Laczkó Béla főmérnök és Szabó Ferenc. A munka nem ment simán, mert hiszen a szegény bodai napszámos emberek még az évi két pengő tagdíjat is csak a legnagyobb nehézségek árán tudják előteremteni. Vasárnap délután az alakuló gyűlésre azonban mégis zsufolásig megtelt az iskola nagyterme, ahol a bodai vezető-emberek mellett megjelent Szekeres László dr központi főtájtár, Bakóczy Endre református lelkész, Nagy Sándor igazgató és mások. Szabó Károly tanító üdvözlő szavai után dr Szekeres László főtájtár tartott közvetlen népies ismertetést a 3 és fél millió taggal rendelkező Faluszövetség munkájáról, céljairól.

Rámutatott arra, hogy a magyar gazdaságsadalomnak, a magyar földmunkás népek össze kell tartani, tanulni, okosodni kell, nehogy ismét annak a másik fajtának a karmai közé kerüljön. Ma ismét báránybőrbe bujt farkasok járnak a magyar faluban. Megint gyújtogatni akarnak a magyar faluban

azok, akik elfelejtik, hogy könnyebb a tüzet meggyújtani, mint eloltani.

Bejelentette ezután, hogy a szövetség télen kosárfonó tanfolyamot létesít a Bodán, kosárfonó mestereket küld le, hogy a finomabb kosárfonásra oktassák az embereket. A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után megalakították a listikart, amelynek az

elnöke Szabó Ferenc lett, főtájtárrá Szabó Károly tanítót választották meg.

A Faluszövetségbe több, mint hatvan tag iratkozott be, ezzel teljes mértékben biztosítva van a bodai csoport fennállása. Ezzel megvalósul az olvasókör is, mely esetleg tavasszal, nyáron a bodai nyaralók részére kaszinóvá lesz átalakítható. A szövetség központja könyvtárral, újságokkal látja majd el az olvasókört s a nagy kulturális munka mellett megvalósít egy rendkívül szükséges dolgot is. Tudniillik a

szövetség támogatásával felállítanak egy kis malmot,

mivel eddig a szegény lakosság zsákokban a hátán 13 kilométernyi távolságba volt kénytelen cipelni az őrleli valót.

Az alakulógyűlés után az iskola másik termében megkezdődött a banket. A jó bodai bor és a kitűnő paprikás mellett szép, színes tervek rajzolódnak a szem elé. A magyar akarat, a kitartás, lelkesedés egész bizonyosan csodákat termel itt is s kiemeli a nyomorból a szenvedőket, megváltja, boldogabbá teszi a földkunyhóban lakó, éhező, nyomorgó magyar testvért.

A Máv. sinautóvonatokat is beállít a Debrecen--hajdunánási vasuti közlekedésbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnapi számunkban hírt adtunk már arról, hogy a Debrecen—hajdunánási vasut villamosítása ügyében egyelőre nem sikerült érdemi döntést kierőszakolni, csupán annyi bizonyos, hogy a kérdés eldőltéig a MÁV. hajlandó nyolc vonatpárt beállítani és ekként jelentékenyen megjavítani a forgalmat. Mint értesülünk, ebben

nagy szerep jutna a sinautók-

nak is, amennyiben a MÁV éppen a napokban próbált ki a Debrecen—hajdunánási vonalon egy hetven személyes sinautót, mely kitűnően bevált a gyakorlatban. Ha időközben a Helyiérdeku vasut az államtól visszakapná saját kezelésébe a vonalat, úgy szintén hasonló sinautó járatokat indítana meg azon, mindaddig, míg a villamosítás nagy munkája befejezést nem nyer.

Agglegényadót akarnak bevezetni az egyke megszüntetése érdekében

Az új adónemet a szociáldemokraták kivételével valamennyi párt helyesli — „Az a férfi lehet igazán hasznos polgára a hazának, aki minél több katonát nevel”

Budapest, március 8. Politikai körökben élénken foglalkoztatja a népjóléti miniszteriumnak terve, hogy az egyke elleni küzdelemmel kapcsolatosan

agglegényadót hozzanak be.

Vass népjóléti miniszter és Drehr Imre államtitkár megerősítették az agglegényadó tervének híret, azonban a terv részleteiről nem nyilatkoztak. A pártok hangulata a következőképpen nyilvánul meg a tervvel kapcsolatosan:

Az egységspárt

állásponjtát Almássy László elnök a következőkben ismertette:

— Az egységspárt arra törekszik, hogy ott, ahol szociális szempontból segíteni lehet, ennek módjait megtalálja. A pártot erősen foglalkoztatják a népjóléti tárca keretébe tartozó kérdések is s a párt erősen törekszik arra, hogy a közegészségügy fejlődését, az alföldi községeknek és városoknak megfelelő egészségügyi szervezettel való ellátását elősegítse. A közegészségügy terén Magyarországon sok a teendő s ezért tudomásom szerint a népjóléti miniszter tervbe vette

a vidéki egészségügyi segítségnek újjászervezését,

megjavítását, a népet pusztító népbetegségektől való megszabadítását. Ez irányban okos és célravezető lépés az orvosi intézményeknek vidéken való megszervezése. A párt értesült arról, hogy az agglegényeket külön megadóztatják. Ezt az eszmét szimpátiával fogadta. Természetesen itt több olyan szempontot kell figyelembe venni, amelyekből a terv célszerű megvalósítása során sok függ. Az egységspárt elvben azonban

helyesnek és indokoltak tartja az agglegényadó bevezetését.

Az ügyhöz érdemben csak akkor fog szólni, ha a népjóléti és pénzügyminiszter idevonatkozó tervezetét megismeri.

A keresztény párt

részéről Frúhwirt Mátyás a következőket mondta:

— A keresztény párt szükségesnek tartja a szociális különbségek kiegyenlítését. Az agglegényadó olyan adónem, amely a szociális különbségeket igyekszik eltüntetni. Az állam valóban nem tenné helyesen, ha az adó szempontjából az 5—6 tagú családot éppúgy bírálná el, mint azt, aki egyedül él és csak saját eltartásáról gondoskodik. Az állam fenntartásához hozzá kell járulnia azoknak is, akik agglegények maradnak.

A fajvédők részéről

Borbély Maczky Emil

így nyilatkozott:

— Az agglegényadót mi helyesljük. Azt tartjuk, hogy tessék növelni és családot alapítani, mert

az a férfi tud igazán hasznos polgára lenni a hazának, aki minél több katonát nevel.

Ez az igazi fajvédelem s ezért mi szívesen fogjuk megszavazni az agglegényadót.

A szociáldemokraták

állásponjtát Szabó Imre a következőkben ismertette:

— A mai helyzetben, amikor sok a munkanélküli és saját hibáján kívül nem tud megnővelni, pártunk nem tartja helyesnek az agglegényadót. Egyébként a munkások között legkevésbé az agglegény és úgy ez a kérdés nem is érintené a pártot közelebbről. Olaszországban bevezették az agglegényadót. Ott Mussolini annyi munkaalkalmat adott, olyan nagyarányú építkezéseket indított meg, hogy náluk már nincs is munkanélküliség.

A fodrászok és borbélyok táncestélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Beszámoltunk már arról a minden tekintetben pompásan sikerült estélyről, amelyet a debreceni borbély- és fodrász szakosztály rendezett az elmúlt napokban. Anyagtorlódás miatt az estélyen megjelent hölgyek névsorát legutóbbi számunkban nem tudtuk közölni, most azonban készséggel adunk neki helyet lapunk hasábjain. Az estélyen megjelent hölgyek névsorát a rendezőség az alábbiakban bocsátotta rendelkezésünkre:

URASZONYOK: Szikszay Aladárné, Bató Sándorné, Darvas Béláné, Erdélyi Ferenecné, Pálca Károlyné, Borányi Lujzáné, Kovács Imáné, Jassó Imréné, Shuler Zoltáné, Bihari Lászlóné, Tóth Sándorné, Nagy Istvánné, Krafft Józsefné, Altner Gézáné, Dianicska Agostonné, öz. Erdős Lászlóné, Fridvalszky Béláné, Tóth Gyuláné, Nagy Kálmáné, Kovács Imréné, Pásztor Györgyné, Szabó Györgyné, Gesztörházy Józsefné, Dudás Gyöngy, Rózsai Imréné, Szekcs Antalné, Szabó Györgyné, Szabó Gyuláné, Kis Lujzáné, Voisner Józsefné, László Györgyné, Nagy Józsefné, Békó Lujzáné, Klingner Lujzáné, Nemes Alajosné, öz. Marosy Imréné, Halász Árpádné, Katona Sándorné, Hidegkuti Jánosné, Hegedüs Lujzáné.

URLEÁNYOK: Bus Etlér, Szabó Lilitke, Darvas Boroska, Szoboszlay Aranka, Molnár Tusi, Hegedüs Irénke, Paul Marike, Tóth Juliska, Erdős Erzsike, Fridvalszky Rózsike, László Gyöngyike, Horvay Irénke, Sz. Thimáry Margitka, Molnár Margitka, Várady Erzsébet (Ujsházi), Kiss Pirokska, Békésy Margitka, Klingner Erzsike, Szikszay Irénke, Deday Marike, Deday Irénke, Dévay Marike.

Dr Vargha Emil előadása a haloththamvasztásról

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Közegészségügyi Egyesület kedden délután 6 órakor a Kollégium dísztermében dr. Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos, városi tisztifőorvos elnöklésével felolvasó ülést tartott. Az ülésen

dr. Vargha Emil tisztiorvos

a haloththamvasztás közegészségügyi jelentőségét fejtegette és annak a véleményének adott kifejezést, hogy a halottak elégetése egyetlen vallás tételeibe sem ütközhetik. Ismertette az ókori népek, a kínaiak, japánok, rómaiak és görögök hamvasztási módszereit, melyeket később a földben való eltemetés váltott fel. Az előadó ezután párhuzamot vont a hamvasztás és temetkezés higiénikus vonatkozásai között, majd vetített képekkel bemutatta a temetkezés történeti fejlődését a legrégebbi idők-től napjainkig.

Az értékes előadásért, melyet a közönség mindvégig figyelemmel hallgatott végig, dr. Tüdös Kálmán elnök mondott köszönetet.

Fogházra ítélték az ünneprontó Lencsés Cirjakot

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt év nyarán lélekemelő ünnepélyt rendeztek Kiskállón a leventecapatok s arra a község apraja nagyja element. Kiváncsi volt az ünnepélyre Lencsés Cirják András is, aki mint később kitudt, csak azért vett azon részt, hogy az ellenzésére megalakult

leventecapatok ünnepségét elrontsa.

Vége felé tartottak a programnak, amikor Lencsésből kirobant az ellenzáró és gyalázó kifejezésekkel illetve a leventecapatok megszerzőit, belehozva szidalmazásába a magyar nemzetet is. Az ügy természetesen bűnvádi utra terelődött s a debreceni törvényszék Serly tanácsa tegnap vonta a magáról megfelelkezett Lencsését felelősségre.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után bűnösnek mondta ki a vádlottat a nemzetgyalázás vétségében, amiért is 2 heti fogházra ítélte. Az ítélet ellen az érdekeltel felelősséget jelentettek be.

Továbbra is leánygimnázium marad a Dóczy-intézet

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a kultuszminiszter új szervezetet adott a leánygimnáziumoknak és három kategóriába sorozta ezeket. Az elsőbe tartoznak a kereskedelmi jellegű leányközépségek, a másodikba a liceumok, melyek tulajdonképpen a főreáliskolák pandanjai, a harmadikba a leánygimnáziumok, melyekben a modern nyelvek mellett a latin nyelv tanulása is kötelező.

A Dóczy-leányközépség vezetője most úgy határozott, hogy a Dóczy, mint eddig is volt,

leánygimnázium marad.

A határozat azért bir nagy jelentőséggel, mert csak a leánygimnáziumok képesítenek az egyetem bármely szakára és így a debreceni közönség igényeinek ez a típus felel meg legjobban.

Sulyos szerencsétlenség a Berta-malomban

Egy malommunkással együtt a magasból lezuhant a lift

(A Hajdúföld tudósítójától.) Sulyos szerencsétlenség történt a napokban a Berta-malomban Nagy Bálint malommunkás korpaszállítás közben, amit teherliftten hordtak fel a raktár emeletére, ráállt a liftre, ami ezáltal lett terhelve, ugyannyira, hogy a lifthúzó munkás nem bírta a liftet felhúzni. Nagy valamit kiáltott a lifthúzóknak, aki megijedve, elengedte a kötelet s így

a lift a magasból visszazuhan.

Az esés következtében a liften tartózkodó Nagy sulyos belső sért-

léseket szenvedett és a mentők az első segélynyújtás után kiszállították a sebészeti klinikára.

A rendőrség a szerencsétlenséggel kapcsolatban megindította a nyomozást s a kihallgatások során megállapította, hogy a lifthúzó munkást nem terheli felelősség, miután a teherliftten való menetel mindenki részére tiltva van. A szerencsétlenségnek Nagy

saját maga az oka,

miután a lifthúzó munkás nem is sejtette, hogy a liften tartózkodik valaki.

Huszonöt százalékos kedvezménnyel villamosjegy-füzeteket bocsát ki a HÉV vezetősége

Minden jegyfűzet 10 szakasz, illetve vonal- és átszállójegyet tartalmaz

(A Hajdúföld tudósítójától.) A nagy aprópénzhiány enyhítésére, valamint az olcsóbb villamosutazás bevezetése érdekében igen hasznos újítást tervez a HÉV vezetősége. Az igazgatóság ugyanis a napokban kedvezményes jegyfüzeteket bocsát ki, melyek mindegyikében 10 darab jegy lesz. Ezeket a füzeteket

25 százalékos kedvezménnyel vásárolhatja meg az utazóközönség.

Az ujonnan kibocsátott füzetek kétfélék: A szakaszjegyeket pótló füzetek, — amely többöt 1 P 20 fillérért- és a vonal-, illetve átszállójegyeket tartalmazó füzetek, amelyek többjét 2 pengőért lehet majd vásárolni.

Tehát 25 százalékos kedvezményt jelenteneke füzetek. Tíz darab jegy

ára 20,000 korona — a jegyfűzet pedig 15,000 korona. Tíz vonal-, illetve átszállójegy ára 30,000 korona, a kedvezményes jegyfűzettel pedig 25,000 korona. Ugy, hogy egy ilyen füzetjegy darabja szakaszjegynél 12, vonaljegynél pedig körül 20 fillérbe kerül.

A jegyfűzeteket az ellenőrzést teljesítő főkalauzoknál, vagy pedig a villamosvasut jegypénztáránál lehet váltani.

Ezeknek a jegyfüzeteknek meg lesz az a nagy előnye is, hogy

lényegesen enyhítik az aprópénzhiányt,

amennyiben a közönség egy összegben fizeti meg a jegyek árát és így a kalauzoknak nem kell visszaadni, tehát az aprópénz megmarad náluk azok részére, akik egyenként vásárolják a jegyeket.

Az ártatlanul gyanúsított gazdászokat a tábla jogerősen felmentette a szándékos emberölés vádja alól

A tábla ítéletében a főügyész megnyugodott

(A Hajdúföld tudósítójától.) A titokzatos pallagi halálesettel kapcsolatban az ártatlanul meghurcolt gazdászokat: Szabó Zoltánt és Klehblatt Hugót másodfokon is felmentette a bíróság a szándékos emberölés bűnéténél a vádja alól, de ezáltal jogerősen. A Nagy János kocsis elhalálása körül megindult bűnperben a debreceni törvényszék Serly-tanácsa a múlt év február 23-án tartotta meg a főtárgyalást, amikor is a tanuk vallomásaiból, de főleg dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár, törvényszéki orvosszakértő nagy szaktudással és alaposítással felépített orvosi véleményéből kétséget kizáróan megállapított ítéletével a vádlottakat

felmentette az ellenük emelt vád alól.

Felelősség folytán az ügy a debreceni ítéltábla Perjessy-tanácsa elé került, amely tegnap tartotta meg a felelősségi tárgyalást.

Az iratok ismertetése után a perbeszédre került a sor, amelynek befejeztével ítélethozatalra vonult vissza a bíróság. A törvényszék ál-

tal hozott elsőfoku ítéletet és annak indoklását Klehblatt Hugóra nézve

teljes egészében helyben hagyta a bíróság,

ugyszintén a Szabó Zoltán fementését a szándékos emberölés bűntében, ellenben bűnösnek mondta ki a sulyos testisértés vétségében, miután maga Szabó Zoltán sem tagadta, hogy mikor Nagy János kocsis öt szidalmazta és késsel való leszurással fenyegette meg, bittal először a kezére, majd a fejére sújtott, amitől annak egy daganat keletkezett a homlokán. Az önvédelmet a bíróság nem találta elfogadhatónak Szabó Zoltánnal s így a sulyos testisértés vétségében bűnösnek mondta ki, 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Dr. Hangel Károly főügyész megnyugodott a felmentő, illetőleg a Szabó Zoltánnal szemben a sulyos testi sértés vétségéért ráított 200 pengő pénzbüntetésben, Szabó Zoltán és védője azonban semmisségi panaszt jelentettek be a marasztaló ítélet ellen.

HIREK

1927. március 9. (Szerda)

Prof. Franciska. Kath. Franciska.

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Időjárás: Változékony enyhe idő, helyenként esővel, átmenetileg lehűlés várható.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig. Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac, utca 3.) Isteni gondviselés (Teleki- és Deák Ferenc-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külsővásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.)

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Március 9-én, délután 6 órakor Wallisch Oszkár egyetemi olasz lektor előadása Ferenzéről és művészetéről a Kollégium dísztermében

Március 9-én, szerdán vasárnap délután 3 órakor dr. Mátyás István tanársegéd előadása a Tzülök iskolájában a vagongyárban.

Március 11-én, pénteken este a Jótékony Nőegylet színelőadása Csokonai-színházban.

Március 12-én, szombaton este 9 órakor Hubay Jenő hangversenye az Arany Bika dísztermében.

Március 12-én, szombaton d. u. 5 órakor a ref. főgimnázium ifjúsági ünnepélye a gimnázium tornatermében.

Március 12-én, szombaton délután 5 órakor Hegedűs Lóránt vallásos tárgyú előadása a ref. Nagytemplomban.

Március 13-án, vasárnap d. u. egyenyed 3 órai indulással a német seminárium második sétatétele. Indulás a Tisza Internátustól.

Március 13-án, vasárnap d. e. 11 órakor a debreceni Mácsai Dalkör közgyűlése.

Március 13-án, vasárnap d. u. fel 4 órakor dr. Mátyás István tanársegéd előadása a Szülök Iskolájában a homokkerti ref. Olvasókönyvtárban.

Március 13-án, vasárnap d. e. 10 órakor a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének közgyűlése a Kereskedő Tarsulat dísztermében.

Március 16-án, vasárnap d. u. fel 6 órakor a tudományegyetem francia szeminariumának második Musset-ünnepélye a Kollégium dísztermében.

Március 20-án, vasárnap d. u. 4 órakor a Szent Erzsébet Nőegylet közgyűlése a Kath. Otthon tanszolgájában.

A kir. ítéltábla elnöke Budapesti Olchváry Zoltán kir. ítéltáblai elnök március 8-án reggel az igazságügyminiszteriumban tartandó fontos elnöki értekezletre mintegy 5-6 napi időtartamra Budapestre utazott.

Előadások a Tisza István Tudományos Társaságban. A debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya kedden délután 5 órakor felolvasó ülést tartott a Kollégium kistermében. Az ülésen Gulyás József „Lengyel József és Csokonai”, dr. Dezső Gyula „Az ingó jelzőlog” címen értekeztek. A tudományos értékű előadásokat a közönség nagytetszéssel fogadta.

Evang. böjti esti istentisztelet lesz f. hó 9-én szerda d. u. 6 órakor az ev. templomban. Tartja: Faikás Győző.

Balesetek. Kemecsei János munkás lábát a Stern-kefegyárban, ahol alkalmazásban volt, a gép munkaközben összeroncolt. A mentők első segély után kiszállították a sebészeti klinikára. — Bogdán Lajos raktári munkás vasrudakat rakott ki a vagonból, amikor egy vasrud a kezefejére esett s azt összezúzta. Ugyancsak a mentők szállították ki első segélynyújtás után a sebészeti klinikára. A rendőrség mind a két esetben megindította a nyomozást annak a megállapítására, hogy a szerencsétlenségért terhel-e valakit felelősség.

Magyar lányok hozománya. T. Kálmánchelyi Irén szakácskönyve. Kapható a Hajdúföld könyvtárában.

— **Rádió-másor.** Március 9. Szerda. Budapest. Délután 9.30. 12 és délután 3: Hírek közgazdaság. 1: Adójárás és vizállandóság. 4: Országjárás és vizállandóság. 5: Adójárás és vizállandóság. 5.15: Szimfonikus zenekari hangverseny. Schumann est. Közreműködik Gerőly László zongoraművész. 7: Masányi Ernő dr. előadása: A csillagjárás módja. 8: Bartók Béla hangversenye. 1. a) Giles Farnaby (1560—1592). Quodling's Delight (óma-convariation); b) Giovanni Battista Pescetti. (1704—1766.) Szonáta C moll. 3. tétele; c) Domenico Paradisi. (1712—1795) Szonáta C dur. 2. Mozart: Szonáta D dur. Allegro—Rondeau en Polonoise—Tema con variazione. 3. Beethoven: Szonáta F dur. Op. 10 No. 1. Allegro—Allegretto—Presto. 4. Bartók: a) a 4. szám a vázlatokból; b) Három tónépdal; c) Improvizációk. (Magyar népdalok felett). 5. Chopin: Scherzo. B moll. 9.35: Friss hírek.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577). Délután 11 és délután 4.15: Zene. 7: Szimfonikus zenekari hangverseny. — Berlin (484 és 566) Délután 4: Ijászói színelőadás. 9.30: Szonáta-est (Händel, Bach). 10.30: Jazzband. — Boroszló (321.6) Délután 4.30: Zene. 8.15: Zongorahangverseny. — Majna-frankfurt (428.6) Délután 4.30: Operett-részletek. 7.30: Samson, Händel oratóriuma. — Prága (348.9) Délután 4.30: Spanyol zene. 8.08: Részletek Kálmán Imre Cigányprimás c. operettjéből. 9: Fuvószereket. 9.30: Rádiószkeccs. — Brinn (441.2) Délután 7.30: Szimfonikus zene. — Róma (449) Délután 5.15: Jazz-band. 8.45: Szimfonikus hangverseny. — London (561.4) Délután 5: Kamarazene. 7: Usonahangverseny. 8.45: Katonazene. 10.15: Peer Gynt, drámai költemény.

— **Esperanto tanfolyamok rádió útján.** E héten a következő rádióállomások adnak esperanto nyelvtanfolyamokat. Szerda 18 órakor Kaunas Litovoi 22.15 óra Moszkva, Csü törtök 4.45 óra Newyork Péntek 18.00 óra Kaunas. 19.45 óra Zságreb. 22.15 óra Breslau Szombat 15.35 óra Leipszig, Dresden. Vasárnap 11.00 óra Hamburg, Brémen, Hannover, Kiel. Vasárnap 15.00 óra Nürnberg, München.

— **Nagytemplomi ünnepély.** A Templomegyesület az érdeklődésre való tekintettel a március 12-iki templomiünnepély helyét és idejét megváltoztatta. Ugyanis a Kossuth-utcai templom befogadóképessége jóval kevesebb a Nagytemplomban lesz ez a templomi ünnepély, amelyen Hegedüs Lóránt beszélni fog. 3 óráról öt (5) órára tette át a vezetőség az ünnepély idejét. A rendezés 5 órai istentisztelet pedig 3 óra kor lesz.

— **Különös lopás a Kossuth-utcán.** Czako István, a Burgondia és Kossuth-utca sarkán levő bódé tulajdonosa tegnap feljelentést tett a rendőrségen, mert a bódéjára kikapasztott árukkal felszerelt üveg szekrényét lelopták. Alig tette meg Czako a panaszát, a Kossuth utcai templom előtt szolgálatot teljesítő rendőrszem beszállította a rendőrségre az eltűnt üvegsekreányt, azonban teljesen kifosztva. Az ismeretlen tettes kézrekerítésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Tavaszi divatlapok megérkeztek,** ugyintén kertészeti és gazdasági szakkönyvek. Kaphatók Csáky Ferenc Rt. egyetemi könyvkereskedés, Ferenc József-ut 8

A magyar vadászok kötelessége felújítani a debreceni ref. főgimnázium természetrajzi muzeumának anyagát

Ez a muzeum az Alföld leggazdagabb ilyenmü gyűjteménye — Dr Nagy Jenő előadása a Madárvédelmi Egyesületben

(A Hajdúföld tudósíjából) Rendkívül érdekes és tanulságos előadást tartott a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület ügyvezető elnöke

Dr Nagy Jenő, a közismert kiváló ornitológus hétfőn délután a ref főgimnázium természetrajzi termében. Az érdeklődő vadász és gazdaközönség, továbbá a madárvilágot kedvelő művelt publikum zsúfolásig töltötte meg a termet. Dr Nagy Jenő ezúttal már harmadik előadásán nagy szakítudással és gazdag tapasztalatokkal

a vizeimadarak csoportját ismertette,

különösen a vadkacsa féléket, melyeknek számos fajtáját az öreg vadászok is alig tudják egymástól megkülönböztetni. Bemutatta továbbá a halraibló károkat, a magyar mocsárvilág egykori nagy madarát, a gödönyt. Ismertette a madarak életmódját, elterjedését és ezzel kapcsolatban végtelemül érdekes megfigyeléseket mondott el a halgatóságuk.

Ezek az előadások, melyek a magyar vadászati tudomány fejlesztésére nézve szinte megbecsülhetetlenek, felszínre vetettek egy olyan kérdést is, melynek megszívlelése Debrecen város virágzásnak indult kulturális fejlődését célozza. Ugyanis az előadó az ismertetett madarak bemutatásához a ref. főgimnázium természetrajzi gyűjteményét használja, amely gyűjtemény a magyar Alföld legkiválóbb ilyenmü muzeuma.

Hatalmas és páratlanul álló anyagát nem annyira az ősi Kollégium anyagi áldozata teremtetten meg, hanem a megértő, művelt vadász és gazdaközönség jóindulata pártfogása és támogatása. Szinte lehetetlen, hogy egy-két szakember fáradhatatlan munkássága kielégítse azokat a tudományos kíváncsalmakat, melyek különösen az anyaggyűjtés és megfigyelés terén egyre nagyobb mértékben merülnek fel. A művelt vadászok kötelessége megőrzíteni a szakebber munkáját és pedig azáltal, hogy megfigyeléseiket, érdekes tapasztalataikat egyrészt közlik vele, másrészt pedig az elejtett madarakat akár megtekintés, akár kitömés végett átengedik az intézetnek. Így történt ez a múltban is és így lett a ref. főgimnázium természetrajzi gyűjteménye az Alföld leg: gazdagabb ilyenmü muzeuma.

Bár ez a gyűjtemény teljeseleg mondható, azonban

a modern igényeknek ma már nem felel meg.

Hatven nyolcvan éves régi töméses is elferdulnak benne, melynek kicserélésre szorulnak. Ez pedig csak úgy érhető el, ha a művelt magyar vadászok elődeik nemes példáját követik és ez által — igazi vadászhoz méltóan — a magyar vadászati és madártani tudomány munkáival válnak. Minden vadászember tehát tartza kötelességét, hogy az Alföld leggazdagabb természetrajzi muzeuma, a ref. főgimnázium e nagyértékű gyűjteménye anyagában minél előbb megújuljon.

— **Adomány.** A fekete barakkban szülődő Iklódi Sándor és családja részére Olchváry Ilonka 10 pengőt küldött a Hajdúföld kiadóhivatalába. A nemesszivű adakozónak ezúton mondunk köszönetet.

— **Tavaszi női kalap újdonságok legszebb választékban a Kalapüzemben, Piac-utca 9.**

— **A Jótékony Nőgyűlés március 11-én a Csokonai-színházban tartandó nagyszabású műkedvelő-előadására jegyek Balogh és Riskó városház alatti üzletben kaphatók.**

— **Vidékre utazik?** Vegye igénybe a Fortuna bérautót, kocsirendelés 320. számú telefonon, vagy Csapó-utca 10. szám alatt.

Megérkeztek! Itt vannak!
a világhírű MAUTHNER-féle
konyhakerti és virágmagvak
megérkeztek,
befutottak a közvetlenül Északnémetországból importált elsőrangú
gazdasági répamagvak,
valamint az arankamentes államilag ólomzárolt és megvizsgált
lucerna- és lóheremagvak.
Nagyban és kicsinyben legolcsóbban kaphatók a
„HANGYÁBAN“.
Üzletek: Rózsa-utca, Tisza-palota. Piac- és Miklósvár-utca sarok. Csapó-utca 28. és a Csanak-féle K. R.-T.

— **Dr. Ecsedi István előadása Konstantinápolyról.** A népszerű főiskolai tanfolyam március 14-iki előadása alkalmával dr. Ecsedi István egyetemi magántanár a mai Konstantinápolyról tart rendkívül érdekesnek ígérkező előadást a Kollégium dísztermében délután 5 órakor. Előadását vetített képekkel kíséri s bemutatja a nagy metropolisz nevezetességeit és mai életét. Az előadás iránt máris igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Dr. Veress István előadása az Iparos-körben.** Dr. Veress István, a tanítóképzőintézet igazgatója, vasárnap délután az Iparoskörben előadást fog tartani „Iparosság a nevelésügy szolgálatában” címmel. Az előadás aktuális voltára való tekintettel, már most felhívjuk rá az érdeklődő nagyközönség figyelmét.

— **Meghívó.** Felkértem a Templomegyesület mindazon tagjait, akik kívánják venni részüket a nagytemplomi ünnepély előkészítéséből, hogy pénteken d. u. fél 5 órakor az egyház tansztermében minél nagyobb számban megjelenjenek szíveskedjenek. Siposs Imre útkar.

— **Előadás a Polgári és Gazdakörben.** Vasárnap délután folytatja dr. Ecsedi István egyetemi magántanár, a kiváló tudós, előadását a Polgári és Gazdakörben. Ez alkalommal Törökország mezőgazdasági viszonyairól fog beszélni s előadását vetített képekkel fogja kísélni.

— **Kérelem.** A sárospataki diákok szövetsége a sárospataki kollégiumban 1923-ban leleplezett első hősi emléktábláról kiharadt hősi halottjai emléket ugyanott egy második emléktáblán, összes hősi halottjai emléket pedig egy emlékfűzetben óhajtja a közeljövőben megörökíteni. Ez okból Panka Károly dr. országgyűlési főkönyvtárnok, a szövetség igazgatója (Budapest, V. Országház) felkéri a Csonkamagyarországon és az elszakított részekben lakó érdekelteket, hogy vele a világháborúban elesett volt pataki diákok nevét élettrajzi adataik kíséretében 30 napon belül okvetlen közölni szíveskedjenek. Dr. Panka Károly országgyűlési főkönyvtárnok, a Szövetség igazgatója.

— **Öreg leventék bucsünnepélye.** Az 1926. évben levante kötelezettséget lerótt 1905-beli öreg leventék bucsuzatása és hivatalos elbocsájtása március 13-án fél 12-kor lesz a nagyerdei levante gyakorlótéren ünnepélyes keretek között megtartva. A vezetőség felhívja a fenti kategóriába tartozó és a város belterületén lakó összes öreg leventéket, hogy a tiszteletükre rendezendő bajtársi ünnepélyen saját érdekekben annál inkább is jelenjenek meg, mivel ott mindannyian egy értékes emléktárgyat kapnak, mely egyszersmind leventekötelezettségük kitöltésének hivatalos okmányát is képezi. Vezetőség.

— **Fapácolási tanfolyamot nyit** a m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolai igazgatósága asztalos mesterek, segédek és idősebb tanoncok részére. A tanfolyam kezdete április 7. Tartama hat hét, előadások hetenként háromszor az esti órákban. Részvételi díj összesen 16 P 30 f. Beiratkozás naponta az igazgatói irodában. A tananyag felőleli a pácolás célját, anyagait, a szinek és színösszhang elméletét, a pácolás készítését, a kátránypácolás ismertetését (Alizarol és Paracidorol pácolat); a pácológok gyakorlati bemutatását, a pácológok gyakorlati előállítását és alkalmazását.

— Patkánymérget evett és meghalt, mert nem jutott állás-hoz. Budapestről jelentik: Kedden reggel. Gidály Armin állásnéküli tisztviselő Jósika-utca 10. szám alatti lakásán kenyérré patkánymérget kent és azt megette. Néhány perc múlva iszonyu görcsök fogták el és a ki szálló mentőorvosnak életére utolsó megfeszítésével könyörgött: Mentse meg doktor ur, nem akarok már meghalni. Pár perc múlva azonban a mentőorvos kezei között adta ki lelkét a szerencsétlen ember.

— **Ügyvédek figyelme!** Dr. Blau: Valorizációs jog 1927 ig, Corpus Juris 1926, Pongrácz: Pengő bélyegilletékek. Angyal—Degré: Bűntetési jog. Kaphatók Antalffy József könyvtárában. Telefon: 6—12.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szerda, Fehér egér premier C 30
Csütörtök Fehér egér premier D 30
Péntek, A debreceni Nőegylet előadása: Uj tokos

Mozgósínházak közleményei:

Vígyszínház

Szerda—csütörtök:

Két sláger egy előadásban: Szép asszony élet halál, a mosoly és könyvek játéka 7 felvonásban, a főszerepekben Ivan Morjoutin és Natalie Lissenko. II. Embert az állatban, Art Accordnak a legjobb cowboy színésznek legjobb produkciói az állatidomlás terén, amelynek meglepő eredményétől nyerte a film a címét.

Apollo

Két sláger egy előadásban: I. A kalandor, dráma 6 felvonásban, a főszerepben a tökéletes Harry Liedt kével, aki már maga elég biztosíték a film érdekességének, ugy nemkülönben Erna Morena és Mady Christians. II. A halál mesgyéjén, érdekes regény a mexikói határról, amelynek örökké nyugtalan népe élő képe a mostani zavaros helyzetnek is. Drámai helyzetekben bővelkedik az a film, amelyet igen érdekesnek kell mondan.

Jönnék: Valentino, Zigoto, Harry Piel, Zoro és Huru.

Meteorban

Csütörtökön:

„Newyorki leányablók”, nagy kalandtörténet az amerikai államrendéség közreműködésével. „Autó tölték” és „Táncoló London.” Előadások 5, 7 és 9 órakor.

A debreceniek találkozó helye
Budapest előrendű,
modern családi szállója az

SZÁLLODA

ISTVÁN KIRÁLY

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Mérésre kelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmes nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

KÖZGAZDASÁG

A ló- és szarvasmarhavásár

A keddi lóvásáron a felhajtás igen nagy, a kereslet közepes volt, az árak tartottak. Jöminőségű ló 5—8, közepes 1—5 millió, silány 400 koronától.

A szarvasmarhapiacra a felhajtás nagy, a kereslet közepes. Vágómarha 8—10.000, szopós borjú 13—17.000, jármos ökör párja 8—14 millió, fejős tehén 3—8 és fél millió korona.

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.90

Budapest 9.90, Berlin 123.35, Newyork 5.993.75, London 253.75, Párizs 20.33.5, Milánó 22.87, Prága 15.40, Belgrad 9.14.5, Sz. fia 3.75, Bukarest 3.10.—, Varsó 58.07, Bécs 73.5, Hollandia 208.10, Brüsszel 72.30.—

Hivatalos devizaárfolyamok

Angol font 27.745—27.900, belga 79.45—79.75, cseh korona 16.90—16.98, dán korona 152.20—152.8, dinár 10.02—10.07, dollár 569.40—571.8, francia frank 22.45—22.75, hollandi forint 228.80—229.—, lengyel zloty 63.20—64.40, lei 3.28—3.38, leva 4.10—4.16, lira 25.05—25.50, német máika 135.50—135.96, osztrák schilling 80.35—80.675, norvég korona 148.30—148.40, svájci frank 11.90—11.30, svéd korona 15.65—15.30.

Gabonatózsa

A készárúpiacra a 76 kg-os tisztaidéri búzát 24.20—34.80, az egyéb szemzárú búzát pedig 33.40—34.20 pengővel jegyezték. A rozsa a budapesti piacon 26.60—26.90 pengő között mozgott.

A liszt és élelményiparban a malom 57.0 pengőre duplájára, a lisztáron számítottak listárisítást.

A terményárak piacán a tengerit 20.40—20.80, a zabot 21.80—22.40, a traktormány árpát 22.70—24.10 pengővel jegyik budapesti piacon.

A megpiacra a kölest 22—22.50 pengővel jegyik.

Állatvásár

A sertésárak: zsírtartós öreg 160—162, lila 148—152, fiatal nehéz 170—175, közepes 170—171, könnyű 132—160, szedett köcsög 116—168, angol husztartó 1.52—1.7, angol süldő 1.28—1.78—1.50 pengő kgként. Szalonvásár felsőföldi 1.82—2.—, sózott szalonvas 1.64, lehozott bus 2.08—2.24, zsír 1.84 pengő.

Nyilttér

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divatszínnek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegyítését készítem mérésre kelt árak mellett.

Bíró

Pestő és tisztító mőintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926

Debrecen.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

JÓZSEF FŐHERCEG SZÁLLODA

Budapest, VIII. Baross-lér 2. sz.

A kelki pályaudvartól két percre

Teljesen átalkítva, hideg, melegvíz fürdő, központi fűtés, lift, telefon áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére

Feltűnő olcsó árak:

szobák már 240 pengőtől kaphatók.

FESTEK minden színre! Bőrkapókat, szőrméket és mindenemű ruhákat. Vegyileg tisztítok, mosok. Fehérneműket hófehérre, törölközőket, gallyerokat. — Vidékieknek posta útján gyorsan, pontosan intésem el **Libády András Péterfia-utca 4.**

Előkelő gazdasági gépgyár

KERES

a szakmához feltétlenül érte, lehetőleg nőtlen

UTAZÓ FÓTISZTIVISELŐT.

Ajánlatok fizetési igények megjelölésével és fényképpel — melyet azonnal vis-zaküldünk — „JÓ ÜZLETEMBER” jellegre a kiadóhivatalba küldendők.

A világhírű eredeti angol

THE CHAMPION kerékpárokat

has 190—80 pengős részlete. Férőképpel-alkatrészeket nagyban nyíri árban. Árjegyzék 500 káppel ingyen. Kétső gummi 6*60, b le 2 10-61 fellebb. **Láng Jakab** és **Fia** kerékpár és guminyakkereskedők, Budapest, VIII. ker., József körút 41. sz.

Lapkihordó asszonyok felvételnek! **Hirdessen a Hajdúföldben.**

APROHIRDETESEK

LAKÁS

„MŰVÉSZHÁZ” Szent Anna-utca 5. szám alatti helyiségei május 1-től bérebeadók Bathány-utca 14. ügyvédi iroda. 128

CSINOSAN bútorozott szoba kiadó Kishegyeri-ut 15. sz. alatt. 457;

KÜLONBEJÁRATU bútorozott szoba kiadó. Vigkedvő Mihály-utca 49. 446

BUTOROZOTT szép világos utcai szoba ápril egytől kiadó Burgundia-utca 13. 468

URI CSALÁDNÁL, csinosan bútorozott szobát keresek a belvárosban. Ajánlatot „Állandó jellegre a kiadóba kérek. 472

KÉTSZOBÁS, konyhás lakás bútorozva kiadó Nyil-utca 35. sz. alatt. Értekezhetni Botond u. 3. sz. alatt. 473

AJÁNLAT

PATKÁNYT, egeret kiirt Hovanyovszky, a Máv. patkányirtója, utólagos fizetés mellett. Megrendelések Aron Manó vendéglőbe, Hatvan-utca 10. alá küldendők. Megrendelésre szállít felelősség mellett eredeti patkányirtó szert. 5 pengős csomag elegendő teljes kiirtásra.

ELSŐRANGU szalonban tanult varrónő hosszabb gyakorlattal, eddig is a legjobb úri házaknál varrt, ajánlkozok varrni, mindenféle női ruha és kabát varrását vállalja jutányos díjazásért. Cím: „Szorgalmas” jellegre a Hajdúföld kiadóhivatalába kérek leadni. Megbeszélésre azonnal jelentkezem. 465

KIRÁLY KÁVEI mégis a legjobbak! aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 157

URIHÁZNÁL bútorozott szoba és házi koszt kapható. Cím a kiadóban. 445

ELJEGYZÉSEK, esküvők és névnapokra való főzést vállalom. Szi lágynő, Darabos-utca 45.

A SZÉCHENYI kertben föld felebe kiadó konyhakertésznek Erőss Lajos-utca 24. 454

KIADÓ 300 négyszögöl kertiföld felesbe, disznóirtással. Erőss Lajos-utca 5/b (Széchenyi ker) 8. számmal szemben. 450

KERESLET

MAGÁNOS urinál teljes ellátásra felvesz magános urinál. Villamos megállónál, Cim a kiadóban. 455

BOCSKAY kertben szőlőt gyümölcsösrel kisebb házzal veszek esetleg bérebe. Dobó-utca 20. 460

ÜGYES kertész azonnalra felvétetik jelentkezés Baill Vilmos gazdaságában Ujfehértón. 440

SZOLOMUNKÁS megbízható jöbizonnyitvánnyal másfél hold szőlő munkájára felvétetik, Miklós-utca 21. 464

FELTÉTLEN megbízható urleányt vagy urasszonyt fióküzletünk vezetésére díszmunkát árusításához azonnali belépésre keresünk. Bővebbet az lagóságközlővel. 475

ELCSERÉLNÉM egy szoba, konyha, spejzből álló lakásomat, mely most 300□ öl földdel kiadó, hasonlóval városban Tócs-ker, Méhes u 17

ELMENNE bármilyen irodai munkára jömegejelenésű fiatalember. Cim a kiadóban. 469

ELADÁS

EGY kitűnő menetelű rőfősület és két nyilas szőlő beköltözhető lakással azonnal eladó. Cim a kiadóban. 429

ÓBOR saját termésű, tisztán kezelt, hordótelekben eladó. Miklós-utca 21. 444

Frakk, szmoking és szakett

kölcsönözintézet

Végh, Vár-utca 2.

OKORJÁROM eladó, teljesen használható állapotban, Király-utca 5. szám. 456

ELADÓ vágóhídi villamos megállónál 500 kvadrát házhely. Értekezni Árpádtér 14. 449

EGY szép ebédlekedenc márvánnyal eladó, Csokonai-utca 44. 442

RÓZSASZIN leánygarnitúr, fotelek, cselédgy, konyhaszékek, fürdőszoba önmelégítővel, ásványgyűjtemény, sokszorosító, Stencilpapír, olajfesték, Wertheim kazetta eladó Fűvészkeret utca 14. emelet. 467

VETŐGÉP és talajmőrlő eladó. Király-utca 9. 470

VIZITSOBA-garnitúr, fali ingaóra eladó. Horthynál, Szent Anna-utca 50. 471